

静脉曲张患者的护理措施

▲ 宜宾市第二人民医院 / 四川大学华西医院宜宾医院 张意虎

下肢静脉曲张是血管外科常见疾病，该病在我国中的发生率为10%，随着疾病的进展，可导致下肢静脉肿胀，皮肤硬结以及颜色改变，影响下肢外观和患者的正常生活。手术是下肢静脉曲张的常用治疗方法，虽然具有较好的治疗效果，但是也存在一定的术后并发症发生率，例如感染、深静脉血栓、血肿、瘀斑等并发症，对患者的预后情况以及生活质量造成了一定的影响。因此需要采取有效的护理干预措施来降低静脉曲张手术患者术后并发症发生率，改善患者的预后情况，提高患者的生活质量。静脉曲张的护理措施具体包括以下几点：

心理护理 由于部分患者对疾病认识度不足，对手术充满恐惧，导致患者对临床治疗以及护理措施的配合度较低，不利于手术治疗的顺利开展，因此医护人员需要为患者讲解该病发生原因及危害，手术治疗的效果与可能发生的问题，让患者做好心理准备，

同时可以通过成功治愈的案例来提高患者对手术治疗的信心，相信医院的医疗水平，从而消除患者的负面情绪，确保手术治疗的顺利开展。

体位护理 术后要求患者保持平卧位，提高患肢 $20\text{--}30^\circ$ ，减轻骨盆压力并加速血液循环，预防血栓的发生，术后24h制动，术后1天允许患者进行床上活动，之后可下床活动，但时间不能过长，之后可逐渐增加下床活动量。术后肢体疼痛感、绷带包扎过紧、肢端发凉、皮肤苍白，提示患肢肿胀，需要及时松解绷带并抬高患肢。

饮食护理 术后6h可以食用流质食物，之后逐渐过渡到普食，叮嘱患者多饮水，降低血液粘稠度，并叮嘱患者改变不良生活习惯，戒烟戒酒，并且要避免长时间站立，预防血液淤积，对于服用短期避孕药的患者，也要避免服用此类药物，不然会引起该病复发。叮嘱患者多食用高蛋白、高维生素以及新鲜蔬果，

少食辛辣刺激食物，避免影响切口愈合。

功能锻炼 术后1周指导患者进行康复锻炼，主要包括踝关节背伸、足趾伸屈等活动，1天3~4次，每次15~20min，尤其是下肢抬高活动，患者需要保持平卧位，膝关节保持伸直状态并将患肢缓慢抬高 30° ，之后缓慢放下，反复10次，有助于锻炼下肢功能。制作功能锻炼记录表，记录患者的运动功能情况。

伤口护理 术后出现血肿需要立刻加压包扎，若血肿严重需要立即进行超声检查，观察有无深静脉血栓，下肢肿胀可能是由于卧床引起血液流动速度缓慢引起深静脉血栓，对于超声发现存在深静脉血栓的患者需要尽早进行溶栓治疗，避免血栓脱落引起肺栓塞。同时要加强术后运动指导，多锻炼，改善身体血液循环。做好切口周围皮肤管理，预防切口感染的发生，指导患者穿戴弹力袜，每天穿戴12h以上，坚持3个月。同时要保

持低脂低盐饮食。

出院指导 出院之前评估患者的精神状态、切口愈合情况、患肢活动情况，告知患者出院后的各种注意事项，包括用药、运动、饮食等方面情况，避免穿过紧的衣服并保持良好的坐姿，若有不适感要尽早就医，避免久站久坐。此外还需要加强电话随访，通过电话询问患者出院后的恢复情况，并解答患者的疑惑，为患者提供持续的护理指导，有助于改善患者的预后情况，进一步提高患者出院后的生活质量。

总之，在生活中，下肢静脉曲张具有较高的发生率，目前临床主要是采取手术治疗的方式。随着医疗改革的不断深入，患者对临床护理提出了更高的要求，需要重视护理质量的提升。有效的护理干预措施不但能够提高护理工作质量，缩短患者的住院时间，同时有助于提高患者的治疗效果，从而提高医疗服务质。

肺结节CT筛查方法

▲ 都江堰市人民医院 严和强

肺结节是指在肺实质内与正常肺组织有一定差异、密度增高的结节状阴影，一般直径 $<30\text{mm}$ 。如若直径 $<10\text{mm}$ 则可以称之为小结节，而直径 $<5\text{mm}$ 的则可以称之为微结节，如若结节的直径 $\geq 30\text{mm}$ 则将其称为肿块。根据结节密度可将其分实性、亚实性结节，而后者又可分为纯磨玻璃、混合磨玻璃结节。肺结节可以是单独的一个，也可能是多个结节，且八成以上的肺结节均为良性，如肺部良性肿瘤、肺炎、肺结核、肺淋巴结等，极少部分良性结节在发展过程中也可能发生恶变。目前临床上混合磨玻璃结节中恶性结节相对占比较多，其次为纯磨玻璃结节，故对于这两种亚实性结节更引起重视。

肺结节检测手段的选择

目前临幊上肺结节检查主要选择多层次螺旋CT进行筛查，通过多层次螺旋CT不同的扫描方式衍生出低剂量CT、高分辨CT、增强CT等几类。其中低剂量CT通过降低扫描条件，在不影响肺结节检出的情况下辐射剂量更小，约为常规CT的25%。高分辨CT与常规CT相比，其分辨率更高，能够对肺部的细小结构进行分辨，可用作肺小结节的检测，但辐射剂量更大。增强CT则需要静脉注射碘剂，根据结节强化程度、曲线等判定结节的良恶性。目前临幊上使用的多排螺旋CT均能进行薄层及三维重建，使得小结节的漏诊显著减少，更好地对结节的形态、边缘、密度、结构、与周围血管的关系等情况进行判断。

发现肺结节后的处理方法

肺结节与肺癌并无显著联系，发现肺结节也并不意味着发生肺癌的风险提升，因而发现肺部结节后不需要过度惊慌。如若发现肺部结节，正确的做法是携带详细的影像资料及检查报告找专业的呼吸科或胸外科就诊，医生会依据患者的临床信息如职业史、吸烟史、慢性肺病史、个人或家族肿瘤史等确定患者是否为肺癌高风险人群，同时结

合影像资料进行结节风险程度评估，对单发实性结节、混合磨玻璃结节、纯磨玻璃结节以及多发性实性、亚实性结节提出不同的应对策略，包括确定定期随访时间、频次、有无必要进行PET-CT检查或CT引导下肺穿刺组织活检等，以确保对结节的性质进行确定。

肺部结节患者的处理措施

抗炎治疗和定期随访 一般情况下实性结节不需抗炎治疗，除非临床有感染表现。对于亚实性结节不能除外炎症性病变时需考虑正规抗炎治疗1~2周，4周后再行CT复查，如结节有缩小或是消失则为炎症性病变，如结节无变化，则需重新评估。对于肺部结节的随访应定期进行CT检查，如在不同医院检查，务必带上以前详细影像资料，并将检查结果与之前检查结果进行对比，判断结节的大小、密度、边缘、结构等是否发生变化。

大部分情况下，良性结节进行复检或是观察的过程中，不会存在较为显著的变化，但如若患者肺部结节的性质为恶性，则可能于随访期间有显著的增长，应及时接受治疗。对于患者而言，应充分遵医嘱进行检查以及治疗，具体的复检时间应由医生依据患者的病史及实际患病情况进行综合判断。如若患者为肺部高危结节，则应充分缩短复检的时间，但大部分结节在2年内未增长的情况下，可以将其划分为良性结节，适当延长复检时间。

接受手术切除 手术切除是当前针对恶性结节最好的根治方式，如若患者的结节性质不能够更好地判断，或是高度怀疑恶性肿瘤患者，应考虑为患者进行手术治疗。目前临幊中较为常见的肺结节手术为肺楔形切除术，该术式为患者带来的创伤较小，患者能够更快地愈合，并能保留更多正常肺组织，能够更好地降低对患者的影响，因而该术式应用意义较为显著。目前虽然手术是临幊较为常见的治疗方式，但值得注意的是，肺结节大部分情况下是良性的，并不需要过于过度担心疾病的发展而盲目选择治疗方式。

如何合理应用抗生素？

▲ 成都市温江区妇幼保健院 张东俊

每个人的一生都会遇到疾病，药物是人类战胜疾病的有力武器。抗生素属于诸多药物中的一种，很多人对这类药物并不陌生，但抗生素长期使用势必会让人体对药物产生耐药性，进而影响药物再使用的效果，下面我们就抗生素的合理使用进行简单分析，希望可以给大家一点帮助。

抗生素的使用方法

有些人可能不理解，明明抗生素治疗疾病的效果那么好，为什么不让一直用呢？这是因为抗生素也是药物，用得好可以给我们健康身体的提供助力，但是用不好可能会给使用者带来很多危害，例如抗生素不合理使用可能诱发细菌性耐药、增加真菌感染概率等，因此科学合理使用抗生素十分重要。

抗生素“试验治疗”需谨慎 现实生活中有一些疾病的病发原因并不明确，诊断难度也比较大，且患者还要承受疾病的折磨，因此在此种情况下，会采用抗生素“试验治疗”。很多人可能以为这种“试验治疗”就是科学治疗了，其实则不然，这种治疗方式仅仅是权宜之计，因此在此种情况治疗上不可以过早使用，也不可以滥用。这是因为“试验治疗”本身就有很大的盲目性，尽管通过抗生素治疗患者的发热情况有所控制，但不能表明抗生素在治疗不明原因的疾病上就是有效的，若治疗中所用的药物与患者出现的症状并不适应，则可能导致很大的后患。这种情况在老年患者群体中发生的概率比较高，每年由于抗生素引起的药源性疾病相当惊人，需要充分关注。

严格遵照抗生素使用规范用药 抗生素虽然在疾病治疗中效果比较好，但并不是所有的疾病都需要采用抗生素进行治疗，所以能不能选择抗生素进行治疗要看患者是否符合抗生素使用指征，避免错误用药对患者造成不利影响。例如，如果出现了感冒使用抗生素不但不会对治疗产生积极作用，还有可能导致病情加重的情况

出现，所有在抗生素治疗上一定要符合指征才可。在抗生素使用过程中，为确保使用者的安全，在使用中需要先进行药敏试验，确定患者不会对使用的抗生素过敏后，才可以采用抗生素进行治疗，并在治疗中要根据患者的具体情况，确定使用剂量不可过量使用。

使用后效果不佳不要立即停药 有的患者在使用抗生素进行治疗中可能会因为药效不是很好就放弃使用某种抗生素，实际上这种情况是不科学的，因为某些抗生素在使用中由于用药的时间短、用药剂量不足、给药途径不当等因素影响，很容易导致药物药效没有真正发挥出来。因此当抗生素使用后效果没有特别明显时可以对药物使用剂量、使用途径等进行调整，再使用一段时间，若效果依旧不明显，则可以在医嘱下进行更换，确保治疗效果。生活中还有很多患者觉得抗生素既然可以用来治疗感染，则在感染出现之前就用这种药不就好了？这种做法是不合理的，如果仅是粘膜、皮肤局部疾病出现感染，应该尽量不使用抗生素。

抗生素的使用原则

既然抗生素使用这么讲究，那么是不是意味着我们就不能使用了？其实也不然，在抗生素使用中有几个简单的方法，对我们使用抗生素有利：第一，使用上遵循最小毒副反应的原则，在使用抗生素可以使用病人病原菌最敏感且最小毒副作用的剂量，避免过量使用；第二，在医嘱要求下使用。患者在使用抗生素时需要严格遵照医嘱采用，不可以擅自更改使用的剂量等；第三，使用期间需要密切观察病情变化。患者在使用抗生素期间需要密切观察病情变化情况，以便于根据病情变化适当调整使用剂量，确保抗生素治疗效果；第四，联合抗生素用药时，必要是在符合指征的情况下才可，避免药物形成相互拮抗作用，反而对患者造成危害。